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Zadanie 1. (0-3)

Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwigzanie
ogolne
II. Rozumienie
wypowiedzi. 1.1. 2.1. Zdajacy okresla gldéwng mysl tekstu. B
Zdajqcy rozumie 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
wypowiedzi ustne 1.2. tekstu C
[...] o roznorodnej )
formie i diugosci,
Sznych . . o
waruv;/:;jz); Cdbioru 1.3. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
[..].
Zadanie 2. (0—4)
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwigzanie
ogollne
II. Rozurpieqie 21, E
wypowiedzi.
Zdajqcy rozumie 2.2. ) . , . , D
wypowiedzi ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[...] o roznorodnej informacje.
formie i diugosci, 2.3. C
w roznych
warunkach odbioru
24. A
[.].
Zadanie 3. (0-5)
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwigzanie
ogolne
31 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
I1. Rozumienie - tekstu.
wypowiedzi. 30 B
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne 3.3, C
[...] o réznorodnej 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
formie i diugosci, informacje.
w réznych 34. D
warunkach odbioru
[..].
3.5. A
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Zadanie 4. (0—4)

Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogollne
II. Rozurpiegie 4.1, B
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 4.2. . L . . A
wypowiedzi [ ...] 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
pisemne informacje.
o roznorodnej 4.3. B
formie i diugosci
[T 4.4, C
Zadanie 5. (0-4)
Wym:agama Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogolne
IL Rozurmeme 51 C
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 5.2. . . . . E
wypowiedzi [...] 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy
pisemne poszczegoblnymi cze$ciami tekstu.
o roznorodnej 5.3. D
formie i diugosci
o] 5.4. A
Zadanie 6. (0-5)
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwigzanie
ogolne
6.1 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone D
II. Rozumienie - informacje.
owiedzi.
Wypowleaz 6.2. 3.1. Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. A
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi [ ...] 6.3 B
pisemne B 3.3. Zdajacy znajduje w tekécie okreslone
o roznorodnej informacie
formie i diugosci 6.4. Je: A
[.].
6.5. 3.1. R Zdajacy oddziela fakty od opinii. D
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Zadanie 7. (0—4)

W):;zliima Zadanie Wymagania szczegélowe Rozwiazanie
I. Znajomos$¢
srodkow 7.1. D
jezykowych.
Zdajqcy postuguje 72. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem C
s ig bo‘gaty;z, srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasooem Sroakow
Jezykowych 73 gramatycznych, ortograficznych) [...]. D
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 7.4, A
[.].
Zadanie 8. (0-4)
W}:;l(?liima Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
I. Znajomos$¢
srodkow 8.1. onudicrezo
jezykowych.
Zdajgcy postuguje 8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | OMovr@ouux
s il‘:; boga’yézr srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasooeni Sroakow
Jezykowych 33 gramatycznych, ortograficznych) [...]. Gyoywen
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. KOMopom
[.].
Zadanie 9. (0—4)
W);Zlgl%linla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
uwem
I. Znajomo$¢ Knrovu/Knouei
srodkow 9.1. om/oKxono
. Keapmupbol/
jezykowych. 6 Keapmupe
Zdajqcy postuguje 92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem npuebIKIa
s ili boga’yc;z, - srodkow jezykowych (leksykalnych, K JICUsHU
zasooben Sroakow
Jezykowyeh gramatycznych, ortograficznych) [...]. nomwsyioct,
(leksykalnych, 9.3. KPQOMMHOLVI
gramatycznych, Kapmourou
ortograficznych) 360HUME/360HUNU
[...]. 94. ceouM
pooumenam
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Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrale$(-as), zakreslajac jego numer.

1. Kupon na wykonanie skoku na bungee lub skoku ze spadochronem stal si¢ ostatnio
popularnym prezentem urodzinowym ws$réd mtodziezy. Czy taki prezent to dobry
pomyst? Napisz rozprawke na ten temat, rozwazajagc go z punktu widzenia osoby
kupujacej prezent oraz osoby, ktdra taki prezent otrzymuje.

2. Na jednej z rosyjskich stron internetowych przeczytale$(-a$) artykut nastolatka, ktory
narzeka na brak w jego dzielnicy miejsc, gdzie mtodzi ludzie mogliby ciekawie spedzaé
czas wolny. Napisz list do gazety internetowej, w ktorym zaproponujesz rozne sposoby
rozwigzania tego problemu oraz opiszesz wilasne doswiadczenie w organizacji klubu
mtodziezowego w swojej okolicy.

Wymagania ogdlne

1. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow  jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

111. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].

Wymagania szczegélowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow  jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.2.R. Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.12. Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegélowe (list)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [ ...] roznych rozwigzan |[...].

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci 1 formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage elementy tresci oraz elementy formy,
ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacj¢ kazdego z pigciu elementdw tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabelg A.
Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci
Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO | z tematem ORAZ trescia
R wypowiedzi (teza z trescia wypowiedzi; odbiegajaca | wypowiedzi; teza nieczytelna,
,,zapowiada” zawarto§¢ | od tematu LUB tresci niejasna, trudna do wskazania;
tre$ciowa oraz typ wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, oryginalne, | zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A zachgcajace do schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne czytania, w ciekawej typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu formie (np. pytanie, (np. rozprawki) ALBO ciekawe, niekomunikatywne
rozpoczecie cytat) oryginalne, ale odbiegajace od
wypowiedzi tematu
wstep zgodny wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
z tematem 1 tre$cig np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powdd pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powodd ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wstep
pisania listu nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z treécia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. LUB poglebiona elementu, wypowiedzi brak glgbi, | wypowiedz nie jest
pierwszy realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,liste” komunikatywna LUB
element tematu R (np. wsparta argumentow/cech/okreslen, wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L szczegdtowo rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cech¢/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
s Z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO treécia komunikatywne LUB
podsumowanie: . S . , T Lo,
e s zdajacy powtarza wstep | wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
wlasciwe i R . . . . .
— czyni to innymi od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz trescig
adekwatne A . L . . L
do tematu L stowami wypowiedzi; zdajacy stosuje wypowiedzi
sakofczenie zakonczenie schematyczne
L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5- wypowiedZ nie zawiera owiedz zawiera dtuzsz
fragmenty R fragmentow wyp S 182y wypowiedz nie spetnia
. . fragment / nieliczne krotkie . .
odbiegajace od A odbiegajacych od L warunkéw okreslonych
? : . fragmenty odbiegajace od tematu .
tematu i/lub L tematu i/lub nie na . . dla poziomu 1.
. i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegolnych tematow w kazdej sesji

egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacj¢ kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0

zgodnie z Tabelg B.
Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy
Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi wypowiedz nie spelnia
elementy A wypowiedz jest zatytutowana , .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy .
L S poziomu 1.
dla formy i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja L , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
3. et A ;el:(l;stije;tlggoliz?gl;cigzgﬁ uktad graficzny pracy (podziat na warunkow okreslonych dla
segmentacja L PIty) ] Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
v A dtugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych dla
dlugos$¢ pracy .
L poziomu 1.

Ostateczng liczbg punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢

elementow tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

na podstawie oceny

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi
W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami i akapitami tekstu.
W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

2 pkt | wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pkt | wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt | wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zrdéznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | e szeroki zakres srodkow jezykowych
e w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnos$cia
i réznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych
2 pkt | « zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych
e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1 pkt | ¢ ograniczony zakres §rodkow jezykowych
e W pracy uzyte sg gldéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0 pkt | ¢ bardzo ograniczony zakres §rodkow jezykowych
e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
Jezeli w wypowiedzi wystepujq razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres Srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformulowania” rozumiemy wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych 1 jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolito§¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje
si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tek$cie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Poprawnosc srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

R Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ‘czna, 1nterpunkcyjpa)
(Ieksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu T I0: bard;o flezns
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

Strona8z 11



Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
o calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
o nickomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajaca fragmenty odtworzone z podrecznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia czg¢$ci pisemne]
egzaminu z je¢zyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwigzywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stéw, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres
1 poprawno$¢ srodkéw jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

5. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

6. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich  pozostatych  kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

7. W ocenie poprawnosci jezykowej w wypowiedziach uczniéw ze stwierdzong dysleksja
nie bierze si¢ pod uwage bledow zapisu.

Przykladowe wypowiedzi

Temat 1.

Tpemuii xnacc nuyes... Bce mou oonokiaccHuku ommeuaiom 18-n1emue no ouepeou.
Hymaro, umo 6 2mo 8pems Kax#cowlli yueHUuK 3a0aém cebe 80NpoChl, KAKOU CIOPAPU3 OpPY3bsl
coenarom emy u Ymo nooapume ouepeonomy umeHurnuxy. C meuenuem epemeHu mooa
Ha nodapku mensemcs. Ceuuac ocobenHO NONYIAPeH NOOApOYHblU cepmuguram OaHOMCU
oorcamnune. Kak eam upasumcsa maxas uoes? Ckadxcy 4ecmuo, MHe — o4ens!

Bo-nepevix, makomy nooapky Henv3s omkazamv 6 opucunanbHocmu. Ilokynamens
cepmugpuxama omiuyHO 3HAem, Ymo e20 Nooapox 6Oyoem camviM HeoOvluHbIM. IIpwbldcKku
Ha 6aHONHCU — 2Mo Kpymo. Bo-emopuix, noKynas makoi no0apoK, MOICHO UCNOJIHUMb YblO-
mo meumy. C maxum nooapkom NpukItOueHus camu 6pbleardmcs 6 JHCU3Hb. B-mpemvux,
Maxou nooapox necko Havumu 6 MnmepHeme u MONCHO €20 KyRumb, He 8bIX00s U3 00OMd.
Ocmanemcs moabKo Haumu KpAacusbvlil KOH8epMm, GILOACUMb MYOd NOOAPOYHbLI cepmuguram,
nepessazams O1ecmsujell 1eHmoyKou — u 20moeo!

Kozcoa umenunnux nonyyum xoneepm, naeepuaxa, yousumcs. Kaowcemcs, nenpuensionwiii
¢ U0y NOOapox, a Hympu — makas Heodicuoannocms! Beob menepv uenogexa scoym maxue
IMOYUU, KOMOpblEe 3ANOMHAMCA HA B6CIO ICU3Hb. DMOmM CIOPNPU3 NOMO2aem Yeao8eKy
8bIPEAMBCA U3 CEPOU NOBCEOHEHOU JICUSHU U COeNamsb mo, 4mo O0A6HO XOMeNOCb, HO He
xeamano eépemenu unu oenee. Koneuno, smo cmenviii NOCMynoK — HPbIHYMb GHU3 201060

C 02POMHOU GbICOMbL HA 2na3ax y ceoux oOpyszeu. Takoi npulocok 0aém uenosexy
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B03MOJNCHOCIb JIyYlle VZHAMb CAM020 cebs, nomozaem npeoooiemsb CMpax u OCmasisiem
maccy eneuamieHuu.

A cuumaro, umo nooapok 6AHOdNCU ONHCAMNUHZ NPUHOCUM He3abvleaembvie IMOYUU
UMEHUHHUKY U padoCmb 4elo8eKy, KOMopblil blOpAll U NOOApul cepmuuxkam, nomomy 4mo,

Kak coeopumcs 6 00HOU pexkiame. «,Z]apumb amouuu — 6€CL!€HHO)).

Ocena wypowiedzi
Zgodno$¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: teza adekwatna do tematu, zgodna z tematem oraz trescig rozprawki. Zdajacy
rozpatruje problem zar6wno z punktu widzenia osoby kupujacej prezent, jak i osoby, ktora
taki prezent otrzymuje. Argumentacja jest wieloaspektowa/poglebiona/rozwinieta,
przedstawiona z pozycji kazdej ze stron. Podsumowanie wypowiedzi jest adekwatne
do tematu i konsekwentnie wynika z calosci pracy. Rozprawka nie zawiera fragmentow
odbiegajacych od tematu.

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza, uwzglednione wszystkie czgsci pracy (wstep,
rozwinigcie 1 zakonczenie) zzachowaniem wilasciwych proporcji migdzy nimi, pelna
konsekwencja w uktadzie graficznym pracy, dlugos¢ pracy w granicach okreslonych
w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz nie zawiera usterek w spdjnosci
1 logice.

Zakres $rodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres $srodkéw jezykowych; w pracy
wystepuja liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cia 1 rdéznorodnos$ciag
frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych, (np. nokynas marxoii nooapok,
Henpueisionvlll € 6UOY NOOAPOK, UCHOTHUMb 4YblO-MO Meumy, 6blp8amvbcs U3 Cepoll
NOBCEOHEBHOLL HCUZHU, NPLINCKU HA OAHOMCU — 5mo Kpymo), zachowany jednorodny, stosowny
styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: brak bledow.

Uwagi dodatkowe:

Zaproponowany temat rozprawki wymaga od zdajacego omoéwienia go z punktu widzenia
osoby kupujacej prezent oraz osoby obdarowanej. Sa to dwa kluczowe elementy polecenia,
ktére beda oceniane przez egzaminatora.

W temacie rozprawki postawione jest pytanie, ktore wymaga od zdajacego wyrazenia wiasnej
opinii. Odpowiadajac na nie zdajacy moze uznaé tego rodzaju prezent jednoznacznie za dobry
i konsekwentnie poda¢ argumenty tylko na ,,tak”. Tak jak jest to na przykltad w ocenianej
pracy. Jesli we wstepie taki prezent jest uznany przez zdajacego za zty pomysl, to argumenty
powinny wspiera¢ t¢ teze. Jesli w pracy pojawiaja si¢ argumenty przeciwne do postawionej
w rozprawce tezy, to zdajacy powinien uznac je za niezasadne. Nalezy zauwazy¢, ze ten temat
rozprawki nie wymaga od zdajacego rozpatrywania argumentéw za i przeciw, jest to tylko
jedna z mozliwych opcji.

Jest istotne, aby wyrazona we wstepie opinia oraz podsumowanie byly spojne z argumentacja
przedstawiong w rozwinigciu.
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Temat 2.
Hopoeue opy3vs!

Kozoa s npouuman euepawinioro cmamoio, s NOHAL, YMO He MO2Y NPOMOUAMb. Y MeHs
co30anocy makoe enedamieHue, YmMo Smy CMAMbI0 HANUCANL He MOA000U NapeHd,
a neHcuoHep, KOMopulil CUOUM HA JIABOYKE OKONO OOMA U 6OPUUM HA 6CEX U3-3d MO20, MO
emy Heuem 3aHAmbcA. H He M02y NoHAmMb, nouemy Moa00vie 100U OYMAaiom, 4mo OHU MO2ym
cuoems C10ca pyKu, a um Kmo-mo 0yoem opeanuzosvieams oocye! Pebsamal! Omo oce saue
c680000H0e 8pemsi!

Ilo-moemy, 6am ne xeamaem obviunoul opeanuzayuu. Cobepumecs emecme u nocogopume
0 mom, umo 6vl xomeau 0wl coeiamv 8 eawiem patione. Jlrooume cnopm? Coopyoume
MEHHUCHBIU CMOJ 80 080pe, cobepume QYmOOIbHYIO KOMAHOY HA WKOJIbHOM CMAOUOHEe UlU
002080pUmMeCct noexams Ha 8e10CUNEOHYI0 IKCKypcuto. Hem nuuezo npowe.

A mul ¢ Opysvamu coenanu max. [Joeosopunuce ¢ éracmamu pariona u CHAIU CmMapoe
nomewenue. Mol e2o ompemMoHmMuposanu U OMKpslIU Mam Kiyb, KOmopwvlil HA3641U NPOCMO
«Ce0b00HOe 6pemsay. B knybe mpu KOMHamul: uepoeas, MY3bIKAAbHASL U KOMHAMA KUHO.
Kaorcowiti nocemumens naamum 3a épems, npogedénnoe 6 knyoe. /[éueso, Heckonvbko pyoiet
6 uac. Knybo 6vicmpo cman nonynapuwim. Ham Oadsice yoanocy npuenacumv MON00bIX 36630
KUHO U 5cmpaobl. B kiyde mul crywaem, CMOmMpUM, OUCKYMUPYyem u ycmpausaem OUCKOmeKu.
Jném, koeoa Mono0éxcy 6 WKOIAX U UHCMUMYMAX, CI00A 4aCmO NPUXOOAM MAMbL C OembMU.
Cuoam 6 ucpoeoii KomHame co ceouMu marviuamu. Tam y Hac He MOIbKO SUPMYATbHble
uepbl, HO U camvle Hacmoswue uepywku. B obwem, kiybd pabomaem Ha NOIHYIO KAMYUIKY.

Tak umo Heue2o Gopuamv U MpPAMumsv 8peMs HaA HAnucamue no0oOHO20 pooa cmamel.
Ipunumaiimecs 3a oeno. Ecau xomume, npuxooume K Ham, NOOEIUMCS ONbIMOM, HOOCKAACEM

u nomodwcem. I nasnoe — deticmaytime, u 6cé€ y eac noxyyumcs!
Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: wstgp zgodny z tematem i trescig wypowiedzi, okreslajacy cel listu,
wieloaspektowa realizacja dwoch elementow tematu (zaproponowanie réznych sposobow
rozwigzania problemu oraz opisanie wilasnych doswiadczen w organizacji klubu
miodziezowego w swojej okolicy), zakonczenie jest zgodne z tematem oraz trescig
wypowiedzi, praca nie zawiera fragmentéw odbiegajacych od tematu;

elementy formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i konczacy list, uwzglednione wszystkie
czesci pracy (wstep, rozwinigcie i1 zakonczenie) z zachowaniem wilasciwych proporcji miedzy
nimi; uklad graficzny pracy (podzial na akapity) jest konsekwentny, dlugo$¢ pracy
w granicach okreslonych w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedZz nie zawiera usterek w spdjnosci
i logice tekstu.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres S$rodkow jezykowych, liczne
fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscig, réznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja
uzytych $rodkéw jezykowych, (np. cudemw cnoowca pyxu; coopyoume menHUCHbLL CMOI,

002060pumecy noexamv Ha IKCKypcuro; pabomaem Ha NOIHYIO Kamywky), zachowany
jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: brak bledow.
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